
www.gradeup.co 

 

1 
 

 

  

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 

 

2 
 

Paper – I 

1.  शैक्षिणक संस्थानों में आने वाले छात्रों को जितनी 
बाधाए ंआएँगी, उतनी अधधक अपिेाएं: 

  A. परिवाि से होंगी| 
  B. समाि से होंगी| 
  C. शशिक स ेहोंगी| 
  D. िाज्य से होंगी| 
2.  सतत एवं व्यापक मूलयांकन की ववशेषताएं क्या-

क्या हैं? 
  a. यह अनेक पिीिाओ के किना छात्रों के काययभाि 

में वदृ्धध किता है| 
  b. यह प्रापतांकों को गे्रड से प्रततस्थावपत किता है| 
  c. यह छात्र के प्रत्येक फ्ल ूका मलूयांकन किता है| 
  d. यह परििा के दि को कम किने में सहायता 

किता है| 
  नीचे ददए गये कूट से सही उत्ति का चयन कीजिये: 
  A. a, b, c औि d B. b औि d 

  C. a, b औि c D. b, c औि d 

3.  तनम्नशलखित में स े कौन-कौन स े गुण ककसी 
शशिक की बड़ी ताकत को प्रदशशयत किते हैं? 

  a. संस्थागत प्रबंधन में पणूयकाशलक सकिय 
सशलपतता 

  b. उदाहिण प्रस्तुत किना 
  c. अवधािणाओं के परििण के शलए तत्पि िहना  
  d. गलततयों को स्वीकाि किना 
 नीचे ददए गये कूट से सही उत्ति का चयन  
  A. a, b औि d B. b, c औि d 

  C. a, c औि d D. a, b, c औि d 

4.  तनम्नशलखित में स े कौन-सा कथन बहु-ववकलप 
प्रकाि के प्रश्नों के संदभय में सहीं है? 

  A. वे सही-गलत वाले प्रश्नों की तुलना में अधधक 
वस्तुतनष्ठ होते हैं| 

  B. वे तनबंध वाले प्रश्नों की तुलना में कम 
वस्तुतनष्ठ होते हैं| 

  C. वे लघु-उत्ति वाले प्रश्नों की तुलना में अधधक 
व्यजक्ततनष्ठ होते हैं| 

  D. वे सही-गलत वाले प्रश्नों की तुलना में अधधक 
व्यजक्ततनष्ठ होते हैं| 

5.  शशिा के िेत्र में एक स्वतंत्र आयोग के अध्यि के 
रूप में यूनेस्को को प्रस्तुत की गई िैकस डडलोसय 
की रिपोटय का शीषयक था: 

  A. इंटिनेशनल कशमशन ऑन एिुकेशन रिपोटय 
  B. शमलेतनयम डवेलपमेंट रिपोटय 
  C. लतनयग: द टे्रिि ववददन 

  D. वलडय डडक्लेिेशन ऑन एिुकेशन फॉि ऑल 

6.  अच्छे शशिण के शलए क्या-क्या अपेक्षित हैं? 

  a. तनदान b. उपचाि 
  c. तनदेश d. प्रततपुजष्ट 

  नीचे ददए गये कूट से सही उत्ति का चयन कीजिये: 
  A. a, b, c औि d B. a औि b 

  C. b, c औि d D. c औि d 

7.  तनम्नशलखित में से कौन-सा कथन सहभागी 
अनुसन्धान के सदभय में सही नही ंहैं? 

  A. यह ज्ञान को शजक्त के रूप में पहचानता है| 
  B. यह लोगों को ववशेषज्ञ मान ेपि िोि देता है| 
  C. यह िांच की एक सामूदहक प्रकिया है| 
  D. इसका एकमात्र उदेश्य ज्ञान का उत्पादन है| 
8.  तनम्नशलखित में से कौन-सा कथन परिकलपना के 

पिीिण के संदभय में सही है? 
  A. यह केवल वकैजलपत परिकलपना है, जिसका 

पिीिण ककया िा सकता है| 
  B. यह केवल नल परिकलपना है, जिसका पिीिण 

ककया िा सकता है| 
  C. वैकजलपत एवं नल परिकलपनाओ ं का पिीिण 

ककया िा सकता है| 
  D. वैकजलपत एवं नल परिकलपनाओ ं का पिीिण 

नहीं ककया िा सकता है| 
9.  तनम्नशलखित में स े कौन-कौन ए.[पी.ए. शैली के 

संदभय प्रारूप के मूलभूत तनयम है? 

  a. छोटी कृततयों िैस ेिनयल आलेि अथवा तनबंध, 
के शीषयक ततिछा किके शलिें 

  b. लेिकों के नाम उलटा शलिें (अंततम नाम पहले) 
  c. लम्बी कृततयों िसैे पुस्तक एव ंिनयल, के शीषयक 

ततिछा किके शलिें 
  d. संदभय सचूी प्रववजष्टयों का वणायनुिम में सूचीयन 

किें 
 नीचे ददए गये कूट से सही उत्ति का चयन कीजिए: 
  A. a औि b B. b, c औि d 

  C. c औि d D. a, b, c औि d 

10. तनम्नशलखित में से कौन-कौन सेमीनाि की 
ववशेषताएं हैं? 

  a. यह एक अकादशमक अनुदेशन का प्रकाि है| 
  b. इसमें प्रश्न किना, चचाय एवं वाद- वववाद 

शाशमल हैं| 
  c. इसमें व्यजक्तयों के बड़ ेसमूह शाशमल होते हैं| 
  d. इसमें कौशलयुक्त व्यजक्तयों की संशलपतता की 

आवश्यकता होती है| 
 नीचे ददए गये कूट से सही उत्ति का चयन कीजिए: 
  A. b औि c B. b औि d 

  C. b, c औि d D. a, b औि d 
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11.  एक अनसुंधानकताय ककसी श्ग्री िेत्र में एक 
िािनीततक दल ववशेष की संभावनाओं के अध्ययन 
हेत ुइच्छुक है| इस अध्ययन हेतु ककस उपकिण को 
विीयता देनी चादहए? 

  A. तनधायिण मापनी B. सािात्काि 
  C. प्रश्नावली  D. अनुसूची 
12. तनम्न में सी ककसके शलए शोध के आचाि संबंधी 

मानकों के ददशातनदेश शाशमल नहीं होते? 
  A. शोध प्रारूप  
  B. स्वत्वाधधकाि (कॉपीिाइट) 
  C. पेटेंट नीतत 

  D. डाटा शेयरिगं नीतत 
 

 निम्िलिखित अिुच्छेद को सावधािीपूववक पढ़िए 
और 13 से 17 तक के प्रश्िों के उत्तर दीजिए. 

  हाल ही में मैंने वही काम ककया िहाँ आपको एक 
बड़ ेकाडय पि हस्तािि किने होत ेहैं औि यह काम 
अपने आप में एक संत्रास है, ववशेषकि िबकक उस 
बड़ े काडय का धािक मेिे ऊपि झकुा हुआ था|मैं 
अचानक एसी जस्थतत में था, िसैे अग्रदीप में एक 
ििगोश या ववनोदपूणय सव्वाद भेिने अथवा इन-
िोक अथवा आिेकन के बीच उधेड़बुन की जस्थतत| 
इसके बिाय उपलब्ध अनेक ववकलपों स े अशभबूत 
होकि मैंने यही शलिन े का तनणयय ककया: “गुड 
लाक, ठीक है, िोएल”| 

 भयभीत होतकि तभी मैंने महससू ककया कक मैं तो 
शलिना ही भूक गया हंू| मेिा तो इतना-सा विूद है 
“कम्पयूटि पि अििों को दबाओ|” ििीददािी हेत ु
मेिी सूची तो मेिे फोन के नोट प्रकायय में तछपी है| 
यदद मुझ ेकोई याद किन ेकी आवश्यकता पड़ती है, 
तो मैं अपने आप को ई-मले भिे देता हँू| िब मैं 
कुछ सोच-ववचाि में संधषय कि िहा होता हँू तो मैं 
अपनी कलम चबाने लगता हँू| कागज़ कुछ इस 
तिह स ेहै जिस ेमैं लैपटॉप के नीच ेएकत्रत्रत किता 
हँू ताकक टंकण हेत ुइसकी ऊँचाई मेिे शलए अधधक 
सुववधािनक हो िाय| 

 लेिनसामग्री वविेताओं द्वािा 1,000 ककशोि 
बालकों के सवेिण में, त्रबक ने पाया कक उनके 10 
में से एक ककशोि के पास अपनी कलम नही ं है, 
उनमें स ेहि तीसिे न ेतो कभी पत्र नही ं शलिा है 
एव ं13 स े19 वषय के आय ुवगय के आघे ककशोिों 
को कभी भी बाध्य नहीं ककया गया कक वे बैठें औि 
धन्यवाद का पत्र शलिें | 80% से अधधक ककशोिों 
ने तो कभी भी कोई प्रेम पत्र नहीं शलिा, 56 के 
घि पि पत्र का कागि नहीं है| साथ ही एक-चौथाई 
को तो िन्मददन के काडय शलिने की अनोिी 

िहमत की कोई िानकािी ही नहीं हुई| अधधक स े
अधधक यदद ककसी ककशोि को कलम के प्रयोग की 
आवश्यकता हुई तो वः शसफय  पिीिा प्रश्न पत्र का 
उत्ति शलिने में| 

  त्रबक, क्या तुमन े कभी मोबाइल फोन के बािे में 
सुना है? क्या तमुने ई-मेल, फेसबुक औि स्नैप 
चैदटगं के बािे में सनुा है? यही भववष्य है| कलम 
का िमाना गया| कागि का िमाना गया| 
हस्तलेिन अब स्मतृतशेष िह गया है| 

  “हमािे पास हस्तलेिन सवायधधक सियनात्मक 
अशभव्यजक्त है तथा इस े िेिाधचत्र (स्केधचगं), 
धचत्रकािी अथवा फोटोग्राफी िैसी कला के एनी रूपों 
की तिह समान महत्व ददया िाना चादहए|”  

 तनम्नशलखित प्रश्नों के उत्ति दीजिये: 
13.  एक बड़ ेकाडय पि हस्तािि किन ेकी बात आई, तो 

लेिक को “अग्रदीप में ककसी ििगोश” िैसा 
अनुभव हुआ| इस पद का क्या अथय है? 

  A. उलझन की जस्थतत 

  B. प्रसन्नता की जस्थतत 

  C. दजुश्चंता की जस्थतत  
  D. वेदना की जस्थतत 

14.  लेिक के अनुसाि, तनम्नशलखित में से कौन 
कामकाि की सवायधधक सियनात्मक अशभव्यजक्त 
नहीं है? 

  A. हस्तलेिन 

  B. फोटोग्राफी 
  C. िेिाधचत्र बनाना (स्केधचगं) 
  D. पढ़ना 
15.  लेिक के सम्पूणय सत्ता____के इदय धगदय घूमती है| 
  1. कम्पयूटि 
  2. मोबाइल फोन 

  3. टाइपिाइटि 
 नीचे ददए गये कूट से सही उत्ति का चयन कीजिये: 
  A. केवल 2  B. केवल 1 औि 2  

  C. 1, 2 औि 3 D. केवल 2 औि 3 

16.  त्रबक के सवेिण के अनुसाि, ककतन े ककशोिों के 
पास कोई कलम नही ंहै? 

  A. 800  B. 560 

  C. 500  D. 100 

17. लेिक की मुख्य धचतंा क्या है? 

  A. कक ककशोि संचाि हेतु सामाजिक नेटवकय  का 
उपयोग कित ेहैं? 

  B. कक ककशोि मोबाइल फोन का उपयोग कित ेहैं| 
  C. कक ककशोि कम्पयुटि का उपयोग किते हैं? 
  D. कक ककशोि हस्तलेिन की कल भूल गये हैं| 
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18.  ववद्याधथययों द्वािा शशिकों के मलूयांकन के मखु्य 
उद्देश्य हैं: 

  1. ववद्याधथययों की कमिोरियों के बािे में िानकािी 
एकत्र किना| 

  2. शशिक को शशिण कायय गंभीिता से लेने का 
सन्देश देना| 

  3. शशिण की नवीन ववधधयाँ अपनाने में शशिकों 
की सहायता किना| 

  4. शशिक के गुणों में औि अधधक सुधि के िेत्रों 
की पहचान किना| 

  नीचे ददए गये कूट से सही उत्ति का चयन कीजिये: 
  A. केवल 1 औि 2 B. केवल 2, 3 औि 4  

  C. केवल 1, 2 औि 3  D. केवल 1  

19.  ववचािों की गतत शील पैटनय की शुरुआत के शलए 
किा सम्प्रेषण का केन्रीय त्रबदं ु के रूप में प्रयोग 
कहलाता है: 

  A. व्यवस्थापन 

  B. समस्या-उन्मुिीकिण 

  C. ववचाि प्रोटोकॉल 

  D. मजस्तषक धचत्रण 

20.  वाणी के बिाय आवाि के पहलओुं को िाना िाता 
है: 

  A. शािीरिक भाषा के रूप में  
  B. वैयजक्तक भाषा के रूप में 
  C. पिा भाषा के रूप में 
  D. ववतिण भाषा के रूप में 
21.  प्रत्येक प्रकाि का सम्प्रेषण प्रभाववत होता है: 
  A. अशभग्रहण से  

 B. संचिण से 
 C. गैि-ववतनयमन स े

 D. सदभय स े

22.  किा सम्प्रेषण के संदभय में मनोववृत्तयों, कायों एव ं
प्रकटन को ककस रूप में समझा िाता है? 

  A. शाजब्दक B. अशाजब्दक  
  C. अवैयजक्तक D. असंगत 

23.  शशिक-छात्र सम्प्रेषण प्राय: होता है: 
  A. अप्रमाखणक 

 B. वववेचनात्मक 

  C. उपयोधगतावादी 
 D. प्रततिोधात्मक 

24.  किा में एक सम्पशेक का ववशवास स्टाि तनधायरित 
होता है: 

  A. अततश्योजक्त के प्रयोग स े

  B. आवाि स्ति के परिवतयन स े

  C. अमूतय अवधािणाओं के प्रयोग स े

  D. निि शमलाने स े

25.  इस श्रंिला की अगली संक्या क्या होगी? 
  2, 5, 10, 17, 26, 37, ___?___ 

  A. 50  B. 57 

  C. 62  D. 72 

26.  210 छात्रों का एक समूह ककसी पिीिा में शाशमल 
हुआ 1/3 छात्रों का माध्य 60 पाया िाता है| 
शेष छात्रों का माध्य 78 पाया िाता है| तब सम्पूणय 
समूह का माध्य क्या होगा? 

  A. 80  B. 76 

  C. 74  D. 72 

27.  अतनल ने अपने घि से पूवय की ददशा में 6 कक.मी. 
की दिूी तय किन े के बाद यह महसूस ककया कक 
उसने गलत ददशा में दिूी तय की है| वह वापस 
घूमा औि पजश्चम की ददशा में 12 कक.मी.की दिूी 
तय की, दांयी ओि घूमकि अपन ेकायायलय पहंुचन े
के शलए 8.कक.मी. की दिूी तय की| उसके घि स े
कायायलय की सीधी दिूी ककतनी है? 

  A. 20 कक.मी.  
 B. 14 कक.मी. 
  C. 12 कक.मी. 
 D. 10 कक.मी. 
28.  इस श्रंिला का अगला पद क्या होगा? 

  B2E, D5H, F12K, H27N, ___?__: 

  A. J561  B. I62Q 

  C. Q62J  D. J58Q 

29.  एक पाटी आयोजित की गई जिसमें दादी, वपता, 
माता, पुत्र, उनकी पजत्नयाँ औि प्रत्येक पुत्र के एक 
पुत्र एवं दो पुत्रत्रयाँ उपजस्थत थे| पाटी में उपजस्थत 
मदहलाओं की संख्या ककतनी है? 

  A. 12  B. 14 

  C. 18  D. 24 

30.  P औि Q भाई हैं| R औि S बहन हैं| P का पुत्र S 
का भाई है| Q का R स ेकैसा सम्बन्ध है? 

  A. पुत्र  B. भाई 

  C. चाचा  D. वपता 
31.  तनम्न ददए गये तकय  पि ववचाि कीजिए: 
  ‘शशिकों का िोिगाि पूवय परििण ववलकुल उधचत है 

क्योंकक धचककत्सकों, वास्तकुािों एव ंअशभयंताओ,ं िो 
इस समय तनयुक्त हैं, को ऐस ेपिीिण का सामना 
किना पड़ा|’ 

 यह ककस प्रकाि का तकय  है? 

  A. तनग्नात्मक 

 B. साद्र्शश्यमूलक  
  C. मनोवैज्ञातनक 

 D. िैववक 
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32.  तनम्नशलखित तकय वाक्यों में दो इस तिह स े
सम्बंधधत हैं कक वे दोनों सहीं हो सकते हैं यधवप व े
दोनों गलत नही ंहो सकत ेहैं| व ेतकय वाक्य कौनस े
हैं? सही कूट का चयन कीजिए| 

  तकव वाक्य: 
  1. कुछ पुिािी धूतय होते हैं| 
  2. कोई पुिािी धूतय नहीं होता| 
  3. सभी पुिािी धूतय होते हैं| 
  4. कुछ पुिािी धूतय नहीं होते हैं| 
  कूट: 
  A. 1 औि 2 B. 3 औि 4 

  C. 1 औि 3 D. 1 औि 4 

33.  संिचनावाले तकय वाक्यों का समूह, िो कुछ तनष्कषय 
किता है, कहलाता है: 

  A. एक तनष्कषय B. एक तकय  
  C. एक स्पष्टीकिण D. एक वैध तकय  
34. तनम्नशलखित अशभकथन (A) औि तकय  (R) पि 

ववचाि औि ददए गए कूट स ेसही उत्ति का चयन 
कीजिए: 

  (A) : कोई आदमी पूणय नही ंहै| 
  (R) : कोई आदमी पूणय नही ंहैं| 
  A. (A) औि (R) दोनों सहीं हैं पिन्तु (R) ,(A) के 

शलए पयायपत तकय  प्रस्तुत नही ंकिता है|. 
  B. (A) औि (R) दोनों सही हैं औि (R) ,(A) के 

शलए पयायपत तकय  प्रस्तुत किता है| 
  C. (A) सत्य है, पिन्तु (R) असत्य है| 
  D. (A) असत्य है, पिन्तु (R) सत्य है| 
35.  अथयपूणय परिभाषा जिसे सोच-समझकि कुछ प्रतीकों 

के शलए तनददयष्ट ककया िाता है, कहलाता है: 
  A. कोष-ववषयक 

 B. परिशुधता 
  C. स्वतनशमयत परिभाषा 
 D. प्रत्ययकािी 
36.  यदद तकय वाक्य ‘कोई आदमी ईमानदािी नही ंहै’ को 

गलत माना िाता है तो तनम्नशलखित तकय वाक्य 
/तकय वाक्यों में स ेककसे तनजश्चतरूपेंण सही होने का 
दावा ककया िा सकता है? 

  तकव वाक्य: 
  A. सभी आदमी ईमानदाि हैं|  
  B. कुछ आदमी ईमानदाि हैं| 
  C. कुछ आदमी ईमानदाि नही ंहैं| 
  D. कोई ईमानदािी व्यजक्त आदमी नही ंहै| 
 

 तनम्नशलखित ताशलका में देश की आबादी औि 
ववद्युत उत्पादन के दशकगत आकंड़ ेददए गए हैं| 

 

वषय आबादी 
(शमशलयन में) 

ववद्युत उत्पादन  
(गीगा वाट) 

1951 20 10 

1961 21 20 

1971 24 25 

1981 27 40 

1991 30 50 

2001 32 80 

2011 35 100 

  * 1 GW  
= 1000 million watt 

  

  उपयुयक्त ताशलका के आधाि पि प्रश्न संख्या 37 स े

42 के उत्ति दीजिए| 
37. आबादी की सवायधधक वदृ्धध दि (%) ककस दशक 

में दिय की गई? 

  A. 1961 – 71 B. 1971 – 81  
  C. 1991 – 2001  D. 2001 – 2011  

38.  आबादी की औसत दशक वदृ्धध दि (%) क्या है? 
  A.  12.21% B.  9.82% 

  C.  6.73% D.  5% 

39. औसत दश्क्गत वदृ्धध दि के आधाि पि वषय 2021 
में आबादी ककतनी होगी? 

  A. 40.34 शमशलयन B. 38.49 शमशलयन 

  C. 37.28 शमशलयन D. 36.62 शमशलयन 

40.  वषय 1951 में, प्रतत व्यजक्त ववद्युत की उपलब्धता 
ककतनी थी? 

  A. 100 वाट  B. 200 वाट 

  C. 400 वाट D. 500 वाट 
41.  ककस दशक में, प्रतत व्यजक्त ववद्युत की औसत 

उपलब्धता सवायधधक थी? 
  A. 1981-1991 B. 1991-2001 

  C. 2001-2011 D. 1971-1981 

42.  वषय 1951 से 2011 के बीच ककतने प्रततशत स े
ववद्युत उत्पादन में वदृ्धध हुई है? 

  A. 100 % B. 300 % 
  C. 600 % D. 900 % 

43.  एन.एम.ई.आई.सी.टी. का अथय है: 
  A. नेशनल शमशन ऑन एडुकेशन थ्रू आई.सी.टी. 
  B. नेशनल शमशन ऑन ई-गवनेंस थ्रू आई.सी.टी. 
  C. नेशनल शमशन ऑन ई-कोमसय थ्रू आई.सी.टी. 
  D. नेशनल शमशन ऑन ई-लतनयग थ्रू आई.सी.टी. 
44.  तनम्नशलखित में स े कौन एक इंस्टेंट मैसेजिंग 

एपलीकेशन है? 

  1. व्हाट्सऐप  2. गूगल टॉक 

  3. वाइबि 
  नीच े ददए गये कूट में से सही उत्ति का चयन 

कीजिये: 
  A. केवल 1 औि 2  B. केवल 2 औि 3 

  C. केवल 1   D. 1, 2 औि 3 
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45.  एक कम्पयूटि में एक बाइट में सामान्यत: शाशमल 
होते हैं: 

  A. 4 त्रबट्स B. 8 त्रबट्स 

  C. 16 त्रबट्स D. 10 त्रबट्स 

46.  तनम्नशलखित में स ेकौन तनवेशी (इनपुट) डडवाइस 
नहीं है? 

  A. माइिोफोन B. कीबोडय 
  C. िॉयजस्टक D. मातनटि 
47.  तनम्नशलखित में स ेकौन ओपन सॉफ्टवेयि है? 
  A. एम.एस.वडय 
  B. ववडंोि 

  C. मोजिललला फायिफॉक्स 

  D. एिोबेट िीडि 
48.  तनम्नशलखित में से कौन हमें एक ही पत्र को एम. 

एस. वडय में ववशभन्न व्यजक्तयों को शभिने में 
समथय बनाता है? 

  A. मेल ज्वाइन B. मेल कॉपी 
  C. मेल इन्सटय D. मेल मिय 
49.  ग्रामीण घिों में, नाइट्रोिन ऑक्साइड प्रदषूण का/ 

के स्रोत हो सकता है/सकते हैं: 
  1. धूम्र तनकास की सुववधािादहत गैस चूलहा 
  2. लकड़ी चूलहा 
  3. शमटटी तेल वाले हीटि 
  सही कूट का चयन कीजिए: 
  A. केवल 1 औि 2  B. केवल 2 औि 3  

  C. केवल 2  D. 1, 2 केवल 3 

50.  तनम्नशलखित में स े ककस प्रदषूक के कािण मानव 
को कैं सि हो सकता है? 

  A. कीटनाशक  B. पािा 
  C. सीसा  D. ओिोन 

51. अशभकथन (A): िनसंख्या तनयंत्रण के उपायों से 
अतनवायय रूप स े पयायविणीय हास को िोकने में 
मदद नही ंशमलती है| 

  तकय  (R) : िनसँख्या वदृ्धध औि पयायविणीय हास 
के बीच का सम्बन्ध िदटल है| 

 तनम्नशलखित से सही उत्ति का चयन कीजिए: 
  A. (A) औि (R) दोनों सत्य हैं औि (R), (A) का 

सही स्पष्टीकिण है| 
  B. (A) औि (R) दोनों सत्य हैं पिन्तु (R), (A) 

का सही स्पष्टीकिण नहीं है| 
  C. (A) सत्य है, पिन्तु (R) असत्य है| 
  D. (A) सत्य है, पिन्तु (R) असत्य है| 
52.  तनम्नशलखित में स े कौन-सी घटना एक प्राकृततक 

ितिा नहीं है? 
  A. दवाधगन B. त्रबिली कौंधना 
  C. भूस्िलन D. िासायतनक संदषूण 

53.  िाजष्ट्रय िलवायु परिवतयन नीतत के भाग के रूप में, 
भाित सिकाि की वषय 2030 तक नवीकिणीय ऊिाय 
की संस्थावपत िमता को कहा ँ तक बढान े की 
योिना है?  

  A. 175 GW B. 200 GW 
  C. 250 GW D. 350 GW 

54. वतयमान में, प्रतत व्यजक्त ऊिाय िपत (ककलो वाट 
घंटा/वषय) के संदभय में, सही िम की पहचान 
कीजिए| 

  A. ब्रािील > रूस > चीन > भाित  

 B. रूस > चीन > भाित’ > ब्रािील  
  C. रूस > चीन > ब्रिील > भाित  

 D. चीन > रूस > ब्रिील > भाित  

55.  िाजष्ट्रय उच्चति शशिा अशभयान (आि.यू.ंएस.ए) के 
तनम्नशलित में से क्या उद्देशय हैं? 

  1. सिकािी संस्थाओ ंकी समग्र गणुवत्ता में सुधाि किना| 
  2. गुणवत्तापूणय संकायों की पयायपत उपलब्धता 

सुतनजश्चत किना| 
  3. वतयमान स्वायत्त महाववद्यालयों के उन्नयन के 

माध्यम से नई संस्थाएं सजृित किना| 
  4. अपयायपत अवसंिचना वाले ववजश्वद्यालयों का 

स्वायत्त महाववधालयों में अधोस्तिण किना| 
  नीचे ददए कूट में से सही उत्ति का चयन कीजिये: 
  A. 1, 2, 3 औि 4 B. 1, 2 औि 3 

  C. 1, 3 औि 4 D. 1, 2 औि 4 

56.  शैिखणक संस्थाओं में प्रवशे में ककन आधािों पि 
ककये िान े वाले पिपात िा सांवैधातनक रूप स े
तनषेध ककया गया है? 

  1. धमय  2. शलगं 

  3. िन्मस्थान 

 4 िाष्ट्रीयता  
  नीचे ददए कूट में से सही उत्ति का चयन कीजिये: 
  A. 2, 3 औि 4 B. 1, 2 औि 3 

  C. 1, 2 औि 4 D. 1, 2, 3 औि 4 

57.  लोकसभा के संबधं में तनम्नशलखित में से कौन-स े
कथन सही हैं? 

  1. संववधान में लोक सभा के सदस्यों की संख्या 
की सीमा तय की गई है| 

  2. संसदीय तनवायचन िेत्रों के सीमा औि आकाि 
तनवायचन आयोग द्वािा तनधायरित ककये िात ेहैं|  

  3. फस्टय-पास्ट-द-पोस्ट तनवायचन प्रणाली अपनाई िाती है| 
  4. मतों के समान िहने की जस्थतत में 

लोकसभाध्यि के पास तनणाययक मत नही ंहोता है| 
  नीचे ददए कूट में से सही उत्ति का चयन कीजिये: 
  A. 1 औि 3 B. 1, 2 औि 3 

  C. 1, 3 औि 4 D. 1, 2, 3 औि 4 
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58.  संववधान के एक मद के रूप में लोक व्यवस्था 
तनम्नशलखित में स ेककसमें आती है? 

  A. संघ सूची में 
  B. िाज्य सूची में 
  C. समवती सूची में 
  D. अवशशष्ट शजक्तयों में 
59.  एक िाज्य के महाधधवक्ता का काययकाल होता है: 
  A. 4 वषय 
  B. 5 वषय 

  C. 6 वषय अथवा 65 वषय की आय ुिो भी पहले हो 
  D. तनधायरित नहीं है 
60.  तनम्नशलखित िाज्यों में से ककस िाज्य की लोक 

सभा सीटों की सखं्या सवायधधक है? 

  A. महािाष्ट्र 

 B. िािस्थान 

  C. तशमलनाडु 
 D. पजश्चम बंगाल 
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